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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument byl vypracován technickou komisí ISO/TC 119 Prášková metalurgie, subkomisí
SC 4 Vzorkování a zkušební metody pro tvrdokovy, ve spolupráci s evropskou komisí pro normalizaci
(CEN), technickou komisí CEN/SS M11 Prášková metalurgie v souladu s dohodou o technické
spolupráci mezi ISO a CEN (Vídeňská dohoda).

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 28080:2011), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny ve srovnání s předchozím vydáním jsou následující:

–    byla aktualizována kapitola 2, citované dokumenty;

–    byly zaměněny kapitoly 3 a 4;

–    do článku 5.4.1, druhá věta, bylo doplněno „nebo neopren“.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky na tento dokument by měly být směřovány na národní
normalizační orgány uživatelů. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na
www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html
http://www.iso.org/members.html


Úvod
Tento dokument poskytuje nové a zlepšené metody zkoušení abrazivních vlastností tvrdokovů
využívající systémy rotujícího disku. Existuje mnoho metod vyvinutých abrazivních zkoušek
využívajících tento typ geometrie, včetně zkoušky suchý písek/pryžový disk podle ASTM G65,
zkoušky vlhký písek/pryžový disk podle ASTM G105 a zkoušky ocelovým diskem podle ASTM B611.
Jiné varianty těchto zkoušek byly rovněž vyvinuty pro specifické aplikace v dalších ústavech. Všechny
tyto zkoušky využívají rotující disk tlačený proti zkušebnímu tělesu s abrazivním materiálem vloženým
mezi disk a zkušební těleso. Vzhledem k této základní shodě jsou mnohé metodologie pro různé
zkoušky totožné. Odlišnosti se však týkají podrobností přívodu abraziva na styčnou plochu mezi disk
a zkušební těleso, zda zkouška probíhá za přítomnosti kapalin a zda se abrazivo používá pouze
jednou a prochází zkušebním systémem nebo se používá vícekrát.

Tento dokument specifikuje běžný rámec, který spolu přináší klíčové prvky těchto zkoušek
a poskytuje srovnatelné výsledky. Taktéž poskytuje informace o jejich reprodukovatelnosti
a opakovatelnosti.

Tento postup doplňuje metodu zkoušky podle ASTM G65 pro abrazi suchý písek/pryžový disk,
metodu podle ASTM B611 pro stanovení abraze tvrdých materiálů v podmínkách vysokých tlaků
a metodu podle ASTM G105 k provádění abrazivních zkoušek mokrý písek/pryžový disk.

Abrazivní opotřebení není mírou vlastností opotřebení tvrdokovů za všech podmínek a nelze jej
interpretovat jako ukazatel opotřebení při používání tvrdokovů ke strojnímu obrábění, jako např.
řezání a frézování. Ukazuje pouze na rozdíl v abrazivní odolnosti používaný u odlišných karbidických
struktur a dané způsoby lze využít jako praktické zkoušky nebo výzkumné metody k rozlišení
materiálu.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje obecně použitelnou zkušební metodu stanovení vlastností abrazivního
opotřebení u tvrdokovů.

Zkouška se s výhodou používá v situacích, kdy zkušební laboratoře mají potřebu simulovat abrazivní
poškození. Postup obsahuje informace umožňující využití zkoušky v celé škále různých podmínek:

a)   s disky majícími protilehlé čelní plochy o rozdílných tuhostech (např. ocel a pryž);

b)   za mokra a za sucha;

c)   rozdílná zrnitost abraziva;

d)   rozdílná chemická prostředí.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


